

# 赋能基层医疗机构 助力名医名药走基层

## “名医名药走基层”暨药食同源推广服务山东省域调研会举办

11月18日，由淄博市第六人民医院与中国中医药研究促进会联合举办的“健康堡公益体子课题应用实践系列之‘名医名药走基层’”暨药食同源推广服务山东省域调研会，在淄博饭店举行。

“健康堡公益体”是工信

部和国家卫健委“5G+医疗健康应用试点课题项目”“5G+国医双智谷课题项目”，旨在聚焦乡村、社区居民健康状况和医疗服务诉求，集医、养、护、疗为一体，以康复诊疗疾病为基础、零距离养护为特色、疗效舒适为核心，打造线上线下

一体化的医疗与药食相结合的康疗服务新模式。本次调研会的召开，对加强健康堡公益体项目交流，推广药食同源服务，赋能基层医疗机构和国医馆，助力名医名药走基层，都具有重要意义。

近年来，淄博市第六人民医

院以新时代卫生健康工作方针为指引，加大对中医药工作的支持力度，对国医堂和煎药中心进行全面升级改造，并且积极链接国内优质中医资源，促进了中医科业务的快速发展。医院将始终牢记弘扬中医药文化的神圣使命，以参与“健康

堡公益体”课题研究为契机，传承精华、守正创新，进一步厚植为民服务情怀，不断提升中医药服务能力和水平，为助力健康中国建设贡献力量。

张其勇

### 淄博市精神卫生中心

## 东方文化心理治疗技术论坛后天起举行

为了系统研讨具有东方文化色彩的心理治疗方法以及在东方文化背景下西方心理治疗技术的应用，规范发展心理治疗、心理咨询等心理健康服务，以适应人民群众快速增长的心理健康和精神卫生需求，全面提升公众心理健康素养，淄博市精神卫生中心将于11月25日—28日举办国家级继续医学教育项目东方文化心理治疗技

术论坛。

此次培训将围绕青少年抑郁发病和难治的影响因素与对策、东方文化背景下的森田内观疗法和西方的精神分析、内观认知疗法理论与操作、从心理视角理解精神障碍、森田与内观结合治疗重症焦虑惊恐发作障碍的疗效与机制探讨、森田内观正念在临床中的整合应用等主题进行授课，培训对

象为精神科医师，心理治疗师，心理咨询师，综合医院各科医师，心理技术骨干，心理学教师，学校、公安、工会及企事业单位心理卫生工作者、心理咨询从业者、心理学爱好者等。值得一提的是，参加培训人员学习期满经考核合格者，可授予国家级继续医学教育I类学分8分。

孙秀珍

### 淄博市举办市管用人单位职业卫生管理人员培训班

## 提升健康管理能力与服务水平

为认真贯彻落实《中华人民共和国职业病防治法》，提升用人单位主要负责人、职业卫生管理人员职业卫生管理水平，按照上级有关通知要求，淄博市管用人单位职业卫生管理人员培训班举行。42家市管用人单位主要负责人、职业卫

生管理员120余人参加了培训。市卫生健康监督执法局李绍引副局长出席开班仪式并讲话。

淄博市卫生健康监督执法局高度重视这次培训班的举办，邀请了省卫生健康委执法监察局职业卫生监督室张茹主任、淄博市职业病防治院尚波

书记前来授课。市卫生健康监督执法局职业卫生监督科胡勇科长通报了2023年全市职业卫生监督检查情况，并对下一步的工作进行了安排部署。

冯岩

### 淄博市第四人民医院

## 善始善终 安宁疗护与患者相伴

近日，患者刘女士的家人将一面锦旗和一封感谢信交到了淄博市第四人民医院肿瘤二科护士长鲁亚楠的手中。10月25日，九十岁高龄的刘女士因身体不适入住肿瘤二科治疗，经过一系列基础检查后，考虑患者目前情况较差，随时会出现昏迷、血压下降等状况，经与家属沟通后决定以尽量稳定病情，减少老人身体上的痛苦为主。

就这样，刘女士来到了肿瘤二科的安宁疗护病房，在这里的10天，她不仅疼痛有所缓解，脸上也有了笑容。安宁疗护作为一种服务理念，是医学人文与医疗技术的融合，通过减轻患者的不适症状和疼痛，给患者带来身体、精神等方面的照护，以此提高患者的生命质量，帮助患者安详而有尊严地离世。

徐永红

### 北大医疗淄博医院

## 患儿昏厥 医护人员出手救助

近日，一位女士带着孩子在北大医疗淄博医院（淄博经开区医院）儿科门诊就诊时，孩子突然全身抽搐、意识丧失，幸得医护人员发现及时，立即处置，成功抢救了患儿。

原来，这位女士带患儿来院医院就诊，护士张文茹、李聪慧换药时发现患儿的异样，于

是立即呼喊医生，值班医师林娜和刚下班的副主任医师杨吉萍听到后，立即冲到孩子身边进行抢救，掐人中、吸氧、测量体温，监测生命体征……经过一系列抢救措施，医护人员通力协作，紧密配合，患儿意识恢复，病情趋于稳定。

赵志楠

# 得了糖尿病怎样吃更科学

## 成年糖尿病患者食养原则和建议了解一下

糖尿病的危险因素多与不合理膳食相关，包括长期高糖、高脂肪、高能量膳食等。对于糖尿病患者来说，一提到某些食物就提心吊胆不敢吃，更有人说“自从查出糖尿病，就不敢踏实地吃主食了”。淄博昌国医院专家提醒，纠正不健康的生活方式，践行合理膳食和积极身体活动，一直是预防和控制糖尿病发生、发展的有效手段。

在主食定量上，优选全谷物和低GI食物。主食定量，不宜过多，多选全谷物和低血糖生成指数食物（低GI食物）；其中，全谷物和杂豆类等低GI食物，应占主食的1/3以上。胃肠功能弱的老年糖尿病患者在全谷物选择上，要注意烹饪方法和用量，以减少消化道负担。

低GI食物对血糖影响较小，有利于餐后血糖控制，所以糖尿病患者应多选低GI食物。一般来说，粮食大部分GI值都较高，其中粗杂粮和杂豆较精白米面低一些。除了西瓜、菠萝外，大部分水果GI值都较低。蔬菜除了土豆、南瓜、胡萝卜等根茎类之外，大部分GI值都较低。其他种类的食物，奶类、豆制品、肉类、蛋类都是低GI食物。

值得注意的是，低GI食物若进食过多也会加重餐后血糖负担；高GI食物并非完全限制食用，适当少食并通过合理搭配也

能帮助维持血糖稳定。

能量适宜，控制体重和预防消瘦。膳食能量是体重管理也是血糖控制的核心。糖尿病患者要特别注重保持体重在理想范围，提高机体免疫力，降低疾病的发生发展风险。膳食能量来自于谷物、油脂、肉类、蛋类、奶类、坚果、水果、蔬菜等食物。

糖尿病患者能量需求水平因人因血糖调节而异，应咨询营养指导人员来帮助确定全天的能量摄入量和运动量，制定个性化的膳食管理、血糖和体重控制方案。

清淡饮食，限制饮酒，预防和延缓并发症。所有人都应该清淡饮食，控制油、盐、糖用量，包括糖尿病前期和所有糖尿病患者。烹调油或肥肉摄入过多，会导致膳食总能量过高，从而引起超重及肥胖，对血糖、血脂、血压等代谢指标的控制均不利。过量酒精摄入还可损害人体胰腺，引起肝损伤，也是痛风、癌症和心血管疾病等发生的重要危险因素。

培养清淡口味，每日烹调油使用量宜控制在25g以内，少吃动物脂肪，适当控制富含胆固醇的食物，预防血脂异常。食盐用量每日不宜超过5g。同时，注意限制酱油、鸡精、味精、咸菜、咸肉、酱菜等含盐量较高的调味品和食物的使用。

足量饮用白水，也可适量饮用淡茶或咖啡，不喝含糖饮料。糖尿病患者应当在医师和营养指导人员的指导下，积极开展合理膳食和适量运动，维持血糖稳定，预防糖尿病并发症的发生发展。

规律进餐，保证餐后血糖稳定。进餐规律，定时定量，是维持血糖平稳的基础。一日三餐及加餐的时间相对固定，定时定量进餐，避免过度饥饿引起的饱食中枢反应迟钝而导致的进食过量。不暴饮暴食，不随意进食零食、饮料，不过多聚餐，减少餐次。

积极身体活动，改善体质和胰岛素敏感性。身体活动不足可导致体重过度增加，多进行身体活动不仅有利于维持健康体重，调节心情愉悦，还能降低肥胖、2型糖尿病、心血管疾病和某些癌症等疾病发生风险和全因死亡风险。

糖尿病患者可在餐后进行身体活动，每周至少5天，每次30至45分钟，中等强度身体活动要占50%以上。中等强度身体活动包括快走、骑车、打乒乓球、打羽毛球等。活动前后要加强血糖监测，避免低血糖。活动需循序渐进，持之以恒。

大众日报淄博融媒体中心记者 翟咏雪



## 冬季肿瘤患者 养生小贴士

一到冬季，抵抗力就会变低，容易受到各种疾病的侵袭，特别是感冒发烧，各种呼吸道疾病开始找上门来。普通人尚且如此，肿瘤患者的冬季则更是难熬。

在肿瘤治疗中，冬季对于患者的治疗和康复来说，是比较关键的时期。淄博万杰肿瘤医院医生提醒，在严寒的冬季，肿瘤患者更应该注意自己的日常保健，能够根据自己的身体来选择合适的养生方法。冬天的时候阳气潜藏，阴气盛极，所以人的阳气会直接随着季节的变化而变化。

肿瘤患者冬季养生要注意情绪调适。冬季是封藏精气的时节，不应该过多扰乱。疾病的因素当中60%与心理相关，而冬季养生中情绪调节也是必不可少的。肿瘤患者不要造成情绪的反常，更不要喜怒无常。

过多的思虑和伤神会直接影响到机体的气血，造成脏腑功能失常，所以冬季要保持情志内守，心情宁静或愉悦，如果有焦虑、抑郁情绪要及时疏通，让自己在寒冷的冬天气机通畅，正气充足。

保暖御寒。冬季气温寒

冷，肿瘤患者机体本身较弱，由于正气不足常出现乏力、皮肤苍白、发凉，诱发各种并发症的发生。因此，立冬之后，起居和调养方面就应该多加注意，坚持“去寒保温”的养生保健原则，适度加减衣物，早睡早起，保证充足的睡眠。在冬季，大家可以多用干姜、艾叶温水泡脚，促进血液循环。

饮食宜忌。冬季饮食方面的调整，可以适度增加一些热性的食物，能够抵抗外寒，同时要避免生冷和黏硬性的食物摄入，以免对脾胃造成一定的损伤。因为冬季里是补肾精、温肾阳的最好季节。

冬季适当吃一些羊肉、牛肉等可以补肾填精的食物，但肠癌、胃癌、胰腺癌等消化系统肿瘤患者需特别注意摄入量，避免加重胃肠道的负担。黑豆、黑米、黑芝麻等也可以适量增加。

在补热性食物的同时，不可过于温燥，适当增加一些补津液的食物摄入，如荸荠、藕、梨、萝卜、白菜等，可以维持阴阳的平衡。

大众日报淄博融媒体中心记者 翟咏雪